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Постановка проблеми. Органічне земле-
робство є одним із важливих пріоритетів роз-
витку сучасного сільського господарства 
України. Ведення екологічного землеробства 
є необхідністю, яка продиктована і зумовле-
на у загальносвітовому середовищі. Компле-
ксна індустріалізація економіки, швидке на-
рощування економічних показників розвит-
ку, обсягів виробництва у ХХ ст. породили 
багато проблем соціального й екологічного 
характеру у ХХІ ст. Тобто, досягнувши знач-
них економічних результатів шляхом інтен-
сифікації та екстенсифікації виробництва, 
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людство стикнулося з більш глобальними 
проблемами: забрудненістю навколишнього 
середовища, масовим споживанням «еколого 
небезпечних» продуктів, вичерпанням при-
родних ресурсів, масовою бідністю населен-
ня. Як наслідок – погіршення стану здоров’я 
людей і демографічних показників розвитку 
окремих країн, скорочення середньої трива-
лості життя населення. 

Порівнюючи сутність та складність еко-
номічних і технологічних проблем минулого 
століття та соціальних й екологічних про-
блем нинішнього, очевидно, що сучасні 
проблеми є значно складнішими, мають 
глобальний, загрозливий характер і потре-
бують швидкого розв’язання. Але знову ж 
таки, порівнюючи можливість пошуку шля-
хів розв’язання економічних та технологіч-
них проблем із напрямами розв’язання гло-
бальних екологічних і соціальних проблем, 
доходимо  висновку, що якщо першу групу 
проблем людство навчилось успішно 
розв’язувати, то проблеми соціального, а 
особливо екологічного, характеру розв’язати 
дуже складно. 

 Тому на сучасному етапі питання розви-
тку органічного землеробства є надзвичайно 
актуальними й потребують науково-
прикладних досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У вітчизняній науці подібні проблеми 
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висвітлюють у своїх працях такі вчені, як: 
В. Артиш [1], О. Дудар [2], Т. Зайчук [3], 
В. Кисіль [4], Л. Сокол [5], Т. Стефановська 
[5], І. Шувар [6] та ін. Проте на сучасному 
етапі залишається ще багато нерозв’язаних 
проблем стосовно розвитку органічного зе-
млеробства в Україні. 

Мета статті – дослідження тенденцій 
розвитку органічного землеробства в Украї-
ні й за кордоном, аналіз наявних передумов і 
проблем поширення такого процесу в Укра-
їні, обґрунтування напрямів розв’язання іс-
нуючих проблем щодо розвитку тут органі-
чного землеробства. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Розвиток землеробства є складним 
організаційним механізмом, який потребує 
значних напрацювань на попередньому ета-
пі запровадження. Насправді екологічне зе-
млеробство – це не просто відмова від вико-
ристання мінеральних добрив та хімічних 
засобів захисту  рослин, – це ціла система 
норм і вимог, які повинні бути забезпечені 
при організації  ведення сільськогосподар-
ського виробництва продукції. Органічне 
виробництво й вирощена органічна продук-
ція вважаються такими лише після одер-
жання відповідного сертифіката якості про-
дукції, за умови дотримання усіх вимог і 
норм органічного землекористування. 

До основних вимог ведення екологічного 
виробництва належать: 

1) органічне виробництво здійснюється 
лише на екологічно чистих землях; 

2) вирощування сільськогосподарських 
культур здійснюється без використання син-
тетичних міндобрив, генетично модифіко-
ваного насіння і садивного матеріалу, пес-
тицидних технологій; 

3) застосування широкозахватних важких 
дискових борін та широкозахватних культи-
ваторів на глибину обробітку ґрунту 4–5 см; 

4) вирощування сільськогосподарських 
культур, адаптованих до природно–
кліматичних, ґрунтових умов; 

5) захист посівів від хвороб і шкідників 
агротехнічними, мікробіологічними препа-
ратами та профілактичними засобами  
[1, с. 37–41]. 

Аналогічно існує комплекс умов і вимог 
щодо ведення органічного тваринництва. 

Тому однією з важливих передумов роз-
витку органічного землеробства в Україні є 
розробка системної нормативно-правової 
бази регулювання розвитку органічного ро-
слинництва й тваринництва, умов сертифі-
кації продукції та визнання її як екологічно 
чистої, а також формування й обґрунтування 
комплексної стратегії розвитку органічного 
землеробства. Без системної підготовчої ро-
боти окремі заходи не матимуть очікуваного 
ефекту. 

У цьому відношенні погоджуємося з ака-
деміком Р.І. Триньком, який обґрунтував 
алгоритм соціально-економічних зрушень у 
демократичному середовищі та в якому на 
перше місце виносить правопорядок. Даний 
алгоритм передбачає, що для одержання 
очікуваного соціоекономічного ефекту не-
обхідними є такі послідовні етапи: правопо-
рядок; модернізація економіки й розбудова 
демократії; економічне зростання; демокра-
тичне суспільство; інноваційне суспільство 
[7, с. 21–22]. 

Тому одним із найперших завдань у про-
цесі розвитку екологічного землеробства є 
законодавче врегулювання цього процесу з 
детальним обґрунтуванням регулювальних, 
мотиваційних і контрольних функцій відпо-
відних органів. 

Аналіз тенденцій розвитку органічного 
землеробства в Україні доводить про наяв-
ність  певних позитивних результатів. У 
таблиці наведено дані щодо динаміки зміни 
частки органічного землеробства в Україні 
та інших країнах, а також зміни кількості 
виробників органічної продукції. Тут пред-
ставлено країни, які мають найвищі показ-
ники розвитку екологічного землеробства в 
Європі, а також сусідні країни нашої держа-
ви. Отже, найвищі показники частки органі-
чного землеробства у сільськогосподарсь-
кому виробництві  у Швеції та Естонії, най-
нижчі – у Росії й Україні. Найбільша кіль-
кість виробників органічної продукції зосе-
реджена в Італії та Польщі.  

Дані таблиці  й деякі інші розрахунки по-
казують, що за останні три роки в Україні не 
зростає частка екологічного виробництва у 
сільському господарстві, але кількість виро-
бників упродовж цих років збільшилася на 
34 од.  
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Тенденції розвитку органічного землеробства в Україні та  країнах Європи 
Частка органічного землеробства у сільськогосподар-

ському виробництві, % Кількість виробників органічної продукції, од. Країна 
2005 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2005 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 

Швеція 6,98 12,56 14,07 15,40 2951 4816 5508 5508 
Естонія 7,21 10,49 12,45 14,75 1013 1277 1356 1431 
Чехія 5,99 9,38 10,55 10,84 829 2689 3517 3904 
Латвія 6,11 9,03 9,38 10,38 2873 4016 3593 3484 
Італія 8,47 8,68 8,74 8,61 44860 42925 41807 42041 
Словаччина 4,80 7,51 9,01 8,61 196 363 363 365 
Англія 3,84 4,47 4,34 3,96 4263 5156 4949 4650 
Польща 1,08 2,37 3,37 3,94 7182 17092 20578 23430 
Україна 0,59 0,65 0,65 0,65 72 121 145 155 
Росія 0,00 0,04 0,02 0,06 10 40 50 49 
Розраховано за даними джерела: [8], [9]. 

Проте слід зазначити, що Україна значно 
відстає від інших країн Європи у загальних 
тенденціях розвитку сільського господарст-
ва. Так, порівнюючи основні показники роз-
витку сільського господарства України і 
Польщі, можемо узагальнити, що за наявно-
сті в Україні площі сільськогосподарських 
угідь 41557,6 тис. га тут виробляється 
233696,3 млн грн валової продукції сільсь-
кого господарства (2011 р.), тоді як у Поль-
щі при площі сільськогосподарських угідь 
18870 тис. га виробляється 213764,5 млн 
грн, тобто практично однаково. А це гово-
рить про низьку ефективність виробництва в 
Україні, оскільки обсяг виробництва валової 
продукції на 100 га тут становить 562,3 тис. 
грн, а в Польщі –1132,8 тис. грн [10]. 

Аналізуючи загалом досвід Польщі у роз-
витку екологічного землеробства, можна 
зробити висновок, що на державному рівні 
здійснюється багато заходів щодо стимулю-
вання фермерів до розвитку органічного 
сільськогосподарського виробництва. Серед 
них основними є: 

1) розробка і реалізація Програми «Eko-
Polska», яка передбачає систему заходів і 
реалізується спільно міністерствами охоро-
ни навколишнього середовища, охорони 
здоров'я, сільського господарства та розвит-
ку сільських районів, а також міністерством 
спорту і туризму [11]; 

2) розробка Плану дій щодо ведення еко-
логічного сільськогосподарського виробни-
цтва  [12]; 

3)  прийняття Закону про екологічне 
сільське господарство, де прописано всі ор-

ганізаційні та методичні положення щодо 
ведення органічного землеробства [13]. 

Оцінюючи тенденції розвитку органічно-
го землеробства в Україні слід зазначити, 
що існують проблеми не лише стосовно 
цього аспекту, але й щодо розвитку сільсь-
кого господарства загалом. 

Проте вивчення сучасної ситуації щодо 
можливостей розвитку екологічного земле-
робства в Україні дало можливість на основі 
SWOT-аналізу визначити сильні й слабкі 
сторони, а також можливості й загрози 
(рис.). 

З даних рисунка видно, що в Україні є 
певні передумови, тобто сильні сторони що-
до розвитку екологічного землеробства, 
проте існує дуже багато слабких сторін і за-
гроз, що гальмують досліджуваний процес.  

Аналізуючи сильні й слабкі сторони у 
процесі становлення органічного землеробс-
тва в Україні, важливо зазначити наявність 
основного фактора – забезпеченість екологі-
чно придатними землями. Так, за розрахун-
ками В.І. Кисіля [4], який виділив три агро-
зони за критерієм придатності території 
України для вирощування екологічно чистої 
сільськогосподарської продукції, майже 
третина території держави є придатною для 
розвитку цього напряму агробізнесу. 

Проведення SWOT–аналізу має важливе 
не лише аналітичне значення, а й превенти-
вне, оскільки виявлення можливостей і за-
гроз щодо розвитку органічного землеробс-
тва повинне забезпечити подальше перетво-
рення можливостей на сильні сторони й не 
допустити реалізації загроз шляхом вжиття 
відповідних заходів щодо їх попередження. 
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СИЛЬНІ СТОРОНИ СЛАБКІ СТОРОНИ 

Значна площа необроблюваних сільськогосподарських 
угідь; 

низький рівень орендної плати; 
сприятливі природно-кліматичні умови для ведення 

органічного землеробства; 
задовільний стан екології навколишнього середовища 

для ведення органічного землеробства; 
наявність значної кількості незайнятих сільських жителів, 

що є передумовою формування дешевої  робочої сили; 
обізнаність сільських жителів у питаннях ведення зем-

леробства, що є передумовою забезпечення якості робочої 
сили; 

наявний досвід ведення органічного землеробства (ві-
тчизняний і зарубіжний); 
наявний попит на екологічну продукцію 

 Незадовільний фінансовий стан сільськогосподарських 
підприємств як потенційних суб’єктів розвитку органічного 
землеробства; 

 слабкий розвиток кооперації на селі як потенційного осе-
редку розвитку органічного землеробства; 

 низький рівень працевіддачі сільських жителів; 
 низький рівень розвитку мотиваційних чинників; 
 низька інвестиційна привабливість сільських регіонів і 

галузі; 
 низький рівень кредитного рейтингу сільськогосподарсь-

кого сектора; 
 нерозвиненість системи бізнес-планування у сільському 

господарстві; 
 наявність фінансово сильних близьких зарубіжних 

суб’єктів господарювання, що знижує конкурентоспромож-
ність вітчизняної продукції; 

нерозвиненість систем менеджменту і маркетингу в агро-
формуваннях; 

низький рівень державної підтримки розвитку сільського 
господарства; 

слабка розвиненість виробничої та соціальної інфраструк-
тури сіл 

МОЖЛИВОСТІ ЗАГРОЗИ 
Диверсифікація виробництва у сільському господарстві; 
державна підтримка розвитку органічного землеробст-

ва (дотації); 
зниження податкового тиску на виробників екологічно 

чистої продукції; 
зміна в споживчих очікуваннях шляхом надання пере-

ваги українських споживачів вітчизняним продуктам хар-
чування; 

зростання інвестиційної привабливості аграрного сек-
тору економіки; 

вихід на нові закордонні аграрні ринки; 
впровадження нових виробничих технологій та мето-

дів управління; 
розвиток туризму в регіоні, що збільшить попит на 

продукцію; 
розвиток кооперації господарств населення на селі 

Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва, 
швидке зростання виробництв із низькими витратами (неорга-
нічне землеробство); 

недостатня поінформованість населення щодо екологічної 
продукції, що загрожує її недооцінкою та низьким попитом на 
таку продукцію;  

розбіжність пріоритетів розвитку органічного землеробс-
тва в органах державної влади, підприємців і населення, що не 
може забезпечити досягнення спільної кінцевої мети; 

наявність сильної конкуренції з боку західних країн – су-
сідів;  

неспроможність сільськогосподарських підприємств здій-
снити капіталовкладення з метою ведення органічного земле-
робства 

Матриця SWOT–аналізу процесу розвитку органічного землеробства в Україні 

У матриці SWOT наведено окремі сильні 
та слабкі сторони, можливості й загрози, які 
пов’язані не лише з екологічними аспекта-
ми, але і з важливими для сучасного села – 
економічними та соціальними. 

Насправді, хоча більшість науковців роз-
глядають органічне землеробство як засіб 
розв’язання екологічних проблем,  вважає-
мо, що воно є важливим способом 
розв’язання соціоекономічних та екологіч-
них проблем України й її регіонів. 

Основними екологічними ефектами від 
ведення органічного сільськогосподарського 
виробництва є: 

захист і забезпечення відтворення ґрун-
тів;  

збереження екології навколишнього се-
редовища через відсутність шкідливих ви-
кидів та випаровувань; 

відтворення біорізноманіття за рахунок оп-
тимізації галузевої структури виробництва; 

виробництво високоякісних, екологічно 
чистих продуктів харчування; 

 гармонізація виробничих процесів між 
рослинництвом і тваринництвом. 

Важливими соціоекономічними ефектами 
є:  

 збільшення обсягів виробництва валової 
сільськогосподарської продукції, що зумов-
лює зростання кількості робочих місць,  по-
питу на матеріально-технічні засоби, опосе-
редкований розвиток сільських територій;  

поява у споживача вибору між звичайною 
та екологічно чистою продукцією сільсько-
господарського виробництва;  

поліпшення якості продуктів харчування 
й екології навколишнього середовища спри-
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ятимуть збереженню життя і здоров’я насе-
лення; 

додатковий розвиток переробної сфери 
щодо виробленої органічної продукції; 

розширення обсягів розвитку сільського 
зеленого туризму на екологічно чистих те-
риторіях; 

підвищення рейтингу України серед єв-
ропейських країн, що сприятиме інвестицій-
ному зростанню. 

Підкреслюючи тісноту двосторонніх взає-
мозв’язків між економічними та соціальними 
аспектами суспільного виробництва, 
Р. Тринько обґрунтував модель соціоекономі-
чної модернізації економіки України, в якій 
виділив соціальні, економічні, інноваційні й 
екологічні вектори реалізації [7, с. 44–45]. 

Учені В. Геєць, В. Юрчишин, О. Бородіна, 
І. Прокопа під соціоекономічною модерні-
зацією економіки розуміють «таке осучас-
нення суспільно-виробничої системи, яке, 
поряд з оновленням матеріально-речових 
елементів і розподільчих відносин, супрово-
джується реалізацією та нарощуванням тво-
рчого потенціалу кожної людини, формує її 
особистість, завдяки чому збільшується ре-
зультативність функціонування економіки» 
[14, с. 4–14]. Тобто, вчені наголошують на 
важливих соціоекономічних ефектах від мо-
дернізації економіки, які полягають не лише 
у поліпшенні якості життя і праці селян, але 
й на можливості нарощування та реалізації 
внутрішніх творчих потенціалів людини як 
особистості. 

Розглядаючи позитивні результати від 
розвитку органічного землеробства в Украї-
ні, очевидно, що очікуються значні екологі-
чні й соціоекономічні ефекти. І в цьому ви-
падку важливо оцінити саме соціоекономіч-
ний ефект, тобто встановити взаємозв’язок 
між запровадженими організаційно-
економіч-ними змінами та одержаними від 
них соціально-економічними результатами. 
Тому що в сучасній економіці одним із най-
важливіших є соціальний аспект, тобто доб-
робут, життя, праця і здоров’я населення, а 
потім екологічний та економічний аспекти, 
які формують перший. 

Водночас враховуючи потенційні можли-
вості щодо одержання позитивних екологіч-
ного й соціоекономічного ефектів слід брати 

до уваги, що при переході на органічні сіль-
ськогосподарські технології знижується вро-
жайність, що ускладнює ведення ефективно-
го сільськогосподарського виробництва [3]. 
Тому ми погоджуємося з думкою І. Шувара, 
що «головним фактором сприяння масовій 
конверсії господарств, особливо малих і се-
редніх, повинно стати запровадження держа-
вної підтримки у вигляді бюджетних субси-
дій, прийняття програми їх надання сільсько-
господарським товаровиробникам для здійс-
нення конвертації та сертифікації, а також 
державної агроекологічної програми» [6]. 

За таких умов необхідною є тісна спів-
праця між підприємницьким сектором, дер-
жаними органами влади і населенням. 

Висновки. Враховуючи важливість роз-
витку органічного сільськогосподарського 
виробництва на сучасному етапі, очевидно, 
що для одержання очікуваних екологічних та 
соціоекономічних ефектів необхідним є сис-
темний підхід у розробці та реалізації ком-
плексу заходів, що  стимулюватимуть, спри-
ятимуть і регулюватимуть розвиток екологі-
чного землеробства в Україні. Нині важли-
вими кроками в процесі розвитку органічно-
го  аграрного виробництва є: 

розробка загального плану дій щодо роз-
витку екологічного землеробства в Україні 
на період 2014–2020 років; 

обґрунтування конкретизованішої страте-
гії розвитку екологічного землеробства 
України на період 2014 – 2020 років; 

удосконалення й розробка нормативно-
правової бази регулювання розвитку органі-
чного сільськогосподарського виробництва; 

обґрунтування регіональних стратегій 
розвитку екологічного землеробства і тва-
ринництва на період 2014 – 2020 років у 
межах загальнонаціональної стратегії;  

запровадження цілісного механізму регу-
лювання, контролю якості та сертифікації 
продукції органічного виробництва. 

Отже, розвиток органічного землеробства 
в Україні має важливі екологічні й соціое-
кономічні ефекти і є тим потенціалом, який 
здатний відродити сільське господарство 
країни, сприяти модернізації її економіки та 
поліпшенню якості життя сільського насе-
лення.
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ства здавна була традиційною для українсь-
кого села [4]. На жаль, відсутність  останні-
ми десятиріччями стратегії розвитку льо-
нарства призвела до глибокої кризи в галузі. 
Її розвиток вимагає реалізації заходів щодо 
відновлення фінансово-господарських зв'яз-
ків між різними ланками аграрного та про-


